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Warszawa, 17 października 2025

Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na zapytanie nr 2726 złożone przez Panią Annę Dąbrowską-Banaszek, 

Posłankę na Sejm Rzeczypospolitej Polskiej, w sprawie działań, których celem jest 

zmniejszenie śmiertelności z powodu spożywania alkoholu, uprzejmie proszę o przyjęcie 

poniższych informacji.

Uprzejmie informuję, że według danych publikowanych przez Krajowe Centrum 

Przeciwdziałania Uzależnieniom na podstawie danych Głównego Urzędu Statystycznego w 

2024 r., spożycie 100% alkoholu wyniosło 8,8 l per capita, wynik ten utrzymuje się na 

podobnym poziomie na przestrzeni kilkunastu ostatnich lat1). W latach 2022–2024 

odnotowano spadek spożycia alkoholu. Wskazuje to na zasadność podejmowania dalej 

idących działań wpływających na ograniczenie konsumpcji alkoholu. Jedynie podejmowanie 

dalszych, konsekwentnych i obejmujących różne polityki publiczne oddziaływań o 

potwierdzonej skuteczności może skutkować utrzymaniem trendu spadkowego w zakresie 

spożycia alkoholu, a tym samym poprawą sytuacji zdrowotnej społeczeństwa.

Mając na uwadze powyższe Ministerstwo Zdrowia przedstawiło projekt ustawy o zmianie 

ustawy o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi oraz ustawy o 

świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych, zwany dalej 

„projektem ustawy”, zakładający rozwiązania mające na celu ograniczenie promocji 

napojów alkoholowych oraz zmniejszenie dostępności alkoholu, a w konsekwencji – 

zmniejszenie jego wysokiego spożycia.

1) https://kcpu.gov.pl/wp-content/uploads/2025/09/Spozycie-napojow-alkoholowych2024.pdf. 
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W związku z dużą liczbą uwag zgłoszonych w ramach konsultacji publicznych i uzgodnień 

międzyresortowych, rozszerzających rozwiązania zaproponowane przez Ministerstwo 

Zdrowia, projekt ustawy o zmianie ustawy o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu 

alkoholizmowi oraz ustawy o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków 

publicznych (UD147) został skierowany do ponownych konsultacji publicznych i uzgodnień 

międzyresortowych w dniu 10 października 2025 r. z 21-dniowym terminem zgłaszania 

uwag.

Proponowane rozwiązania realizują założenia skutecznej polityki wobec alkoholu 

rekomendowane przez Światową Organizację Zdrowia, która zwraca uwagę na 

konieczność stosowania spójnej, konsekwentnej i kompleksowej polityki ograniczania 

szkód powodowanych piciem alkoholu. 

W tym zakresie proponuje pakiet rozwiązań, które wprowadzone całościowo pozwolą na 

osiągnięcie najlepszych efektów (SAFER)2. Te działania to: 

S - Wzmocnienie ograniczeń dotyczących dostępności alkoholu;

A - Opracowanie i egzekwowanie rozwiązań dla kierowców pod wpływem alkoholu;

F - Ułatwienie dostępu do badań przesiewowych, krótkich interwencji i leczenia;

E - Egzekwowanie zakazów lub ograniczeń dotyczące reklamy, sponsorowania i promocji 

alkoholu;

R - Podniesienie ceny alkoholu poprzez akcyzę i politykę cenową.

Z projektem ustawy oraz uzasadnieniem proponowanych rozwiązań można zapoznać się na 

stronie internetowej Rządowego Centrum Legislacji pod adresem: 

https://legislacja.rcl.gov.pl/projekt/12395551. 

Z wyrazami szacunku

z upoważnienia Ministra Zdrowia

Tomasz Maciejewski

Podsekretarz Stanu

/dokument podpisany elektronicznie/

2 WHO, The SAFER initiative. A world free from alcohol related harm. https://www.who.int/initiatives/SAFER. 
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